



奋斗百年路 启航新征程

生活原来可以这么美

我国脱贫群众奋力奔向更好的日子

改变不了贫困状态的日子。在县供销社和合作社的引领下,送菌棒、技术培训、收购木耳,让陈庆海挣到了钱,也成了村里首批靠种植木耳脱贫的贫困户。

在供销社的帮助下,陈庆海又开办了农副产品营销中心,做起了“农民主播”。“去年,我靠着小木耳,给家里添了小轿车,日子越过越有奔头了。”陈庆海说。

中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉围绕食用菌产业发展做了诸多尝试,“柞水木耳”种类越来越丰富,还有了木耳粉、木耳酱等高附加值产品,柞水木耳的品牌已经走向全国。

目前,我国建成各类特色产业基地30多万个,每个脱贫县都形成了2至3个特色鲜明、带贫面广的主导产业。产业扶贫已成为覆盖面最广、带动人口最多、可持续性最强的脱贫举措。

在产业扶贫政策的支持下,贫困地区的生态资源、民俗资源被重新配置起来,迎来了发展的春天。

走进云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县那京村,四周青山如黛,青田沃野,村中古树参天、竹影婆娑,映衬着新式傣家小楼。

很难想象这个远近闻名的旅游网红村此前只有土路和甘蔗。如今,“9户农家乐比全村的甘蔗收入还高。”那京村的干部说,去年国庆期间,全村日均接待游客1000人次。同时,村民坚持“义务工”,每户每天轮值,保持全村卫生整洁。乡村旅游不仅改变村里产业结构,也改变着全村人的生活习惯。

农业农村部表示,“十四五”期间,脱贫地区产业发展要立足当地资源禀赋、产业基础,着眼市场需求和发展趋势,选准主导产业,开发独一份、小而精、特而优的特色产品,突出差异化、避免同质化。同时要延伸产业链条,提升产业的附加值。

公共服务 满足美好生活向往

“干部到家里了解生活愿望时,我就提出想学个技能。”家住海拔4500米的藏北高原聂荣县下曲乡的旺朗,仅有小学文化水平,在学习考试后,获得了焊工职业技能资格证书。

随后,旺朗开始了自己的创业路。他购置发电机、小型焊机、电钻,开办焊接加工厂,为农牧民加工房屋阳光棚和牲畜棚圈,当年营收3.6万元。如今,他已是当地年收入近5万元的村致富带头人。

近年来,我国健全教育公共服务,加大了对农村群众职业技能培训力度,脱贫群众就业结构因此发生改变。2016年以来,西藏累计转移农牧民就业近500万人次,年均开展技能培训10万人次。

在各地加快发展步伐的同时,也保留了“慢权利”。在成昆铁路途经的四川大小凉山,一个个小站旁,彝族老乡抱着鸡鸭,牵着羊,等候着“小慢车”。这种“慢火车”行驶缓慢,但依然是深山中彝族群众赖以生存的“生命线”。

为适应老少边穷地区发展需要,铁路各部门将公益性“慢火车”打造成列车“乡村集贸市场”,开办车站“扶贫专柜”,打造出一批具有地方特色的“慢火车”服务品牌,如“彝族情”“牧民之家”“富民号”“民族团结一家亲”等,助力贫困地区群众脱贫致富。

目前,全国常态化开行公益性“慢火车”81对,覆盖21个省份,经停530个车站,途经35个少数民族地区,每年运送沿线群众1200万人次,每公里票价不到6分钱。

脱贫群众生活更有保障了,日子也更有奔头。

(新华社 侯雪静 杨静)

在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻,我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。摆脱绝对贫困的群众过上了“做梦也没想到”的生活,在各项政策支持下,对未来有了更多期盼。

小康路上的新生活

“党的好政策,让独龙族过上了幸福生活,独龙江人民永远感谢党,永远跟党走……”在云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡的村子里,时常能听到独龙族群众唱起这首“感恩歌”。

这是当地群众脱贫中自创的歌曲,也成了当地最流行的歌曲之一,唱出了告别穷困生活的喜悦,以及对未来生活的向往。

独龙江乡是我国直过民族独龙族聚居的区域,闭塞、落后曾是这里最刺眼的“标签”,脱贫攻坚让这里发生了巨变,与外界的联系也更加密切。

生活在密林中、住在透风漏雨的小木棚里,11岁才有鞋穿、6年级才开始讲汉语……这是独龙江乡巴城村监督委员会主任王世荣对贫困的记忆。

“要不是党的好政策,不知道还要熬多久。”王世荣说,在国家帮扶政策下,全村人均纯收入增长到1.2万余元。“不用担心饿肚子,文娱活动也丰富起来,每天都很有充实。”

家在云南省德钦县云岭乡斯农村的藏族群众永次今年66岁,“能用青稞面填饱肚子、偶尔能吃上白面”是她过去最大的愿望。在政府鼓励葡萄种植后,每年家里的葡萄收入就有3万元左右,现在每天都可以吃白面。

在曾有“苦瘠甲天下”之称的西海固地区,过去经常十年九旱,群众饮水困难,庄稼只能望天收。

如今,“有了水,我们家就‘活’了。”宁夏固原市西吉县硝河乡新庄村村民马忠花说。

生长出增收向上力量

又到了采摘木耳的时节,这是陕西柞水县小岭镇金米村当年的第一茬春耳,也是70多户村民脱贫的重要产业。

2018年,开始种植木耳的陈庆海,结束了挣不到钱、顾不了家、

学习党史践行初心 暖心服务彰显责任

——全国各地广泛开展志愿服务专项行动

本报记者 胡桂芳

◇ 开栏语

今年是中国共产党成立100周年。为大力唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,引领志愿者在志愿服务实践中“学党史、悟思想、办实事、开新局”,为群众办实事、送温暖、解难题,引导干部群众不断增强紧跟共产党、奋进新时代的自觉性坚定性,全国各地以庆祝建党100周年和开展党史学习教育为契机,广泛开展志愿服务专项行动。

即日起,本报推出“庆祝建党100周年志愿服务在行动”专栏,充分展示志愿服务活动开展情况,大力挖掘和宣传党的百年奋斗史所蕴含的志愿精神,引导广大群众传承红色基因、弘扬优良传统,以实际行动书写新时代的雷锋故事。

宣讲党的创新理论、基本知识、光荣历史、优良传统,开展“我为群众办实事”志愿服务行动,动员各级党员干部带头深入城乡基层践行初心……在庆祝中国共产党成立100周年之际,全国各地广泛开展志愿服务专项行动,大力唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,引导广大干部群众坚定“永远跟党走”的信念,带动和激励广大干部群众奋进“十四五”建功新时代,奋力谱写社会主义现代化新篇章。

生动宣传 将“永远跟党走”植根于心

“中国共产党风雨兼程一路走来,走得再远、走向再辉煌的未来,都不能忘记走过的路。”3月30日下午,四川省成都市关心下一代工作委员会、成都市委老干部局和成都市教育局关心下一代工作委员会联合举办的党史学习教育“百名五老宣讲进双百”首场宣讲活动走进成都市熊猫路小

学,给学生们带去了一堂鲜活的党史课。接下来,成都市100名“五老”将深入100个社区、100所学校,讲述红色历史、传承红色精神,引导广大青少年听党话、跟党走。

成都组织“五老”讲党史课只是全国各地开展“永远跟党走”宣讲的一个缩影。

云南省昭通市按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”的要求指引,组建了由120名优秀青年志愿者组成的“昭通青年宣讲团”,与市委党史学习教育宣讲团同频共振,紧紧围绕“永远跟党走”主题,依托新时代文明实践中心(所、站),积极开展宣讲志愿服务活动,让党史学习教育走进千家万户。同时,昭通市还把“永远跟党走”新时代宣讲志愿服务活动纳入《昭通市庆祝建党100周年主题志愿服务活动实施方案》。

百年华诞齐欢庆,党群同心启征程。为组织开展好“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,全国各地多措并举,让活动成为教育广大人民群众的生动课堂。

山东在全省掀起“学党史、悟思想、办实事、开新局”热潮,通过一个个生动的党史故事、一串串翔实的数据、一句句掷地有声的论断,带领大家从党的百年非凡历程中感悟真理的力量;甘肃省武威市组织志愿者开展了“永远跟党走”新时代宣讲主题志愿服务活动,推动党史学习教育走深走实;云南省永善县开展“金江课堂·党史宣讲乡村行”专题志愿服务宣讲;湖南省永州市关工委“五老”青少年党史学习教育宣讲团走进校园,开展以“永远听党话 永远跟党走”为主题的青少年党史学习教育巡回宣讲报告会……蓬勃开展的宣讲活动,推动党史学习教育走深走实,凝聚了奋进新时代的力量。

务实高效 彰显为民服务情怀

党史学习教育不仅在于学,更在于做。在庆祝中国共产党成立100周年之际,全国各地还把“我为群众办实事”作为党史学习教育

教育不忘初心、牢记使命的工作载体,以务实高效的志愿服务,彰显为民服务的情怀,不断赢得人民群众的信任。

“这些是防诈骗案例,您可以看看,特别是要提醒老人注意防范电信诈骗。”“您接种新冠肺炎疫苗了吗?没有接种的话请尽快去接种,‘五一’假期接种点也开放的。”……5月1日,江苏省常熟市组织志愿者深入镇(街道),开展“我为群众办实事——五一面对面”实践活动。志愿者们有的深入居民家庭、企业等,解读宣传时事政策和文明城市建设成果,有的在村民房前屋后为村民清理垃圾。

今年是常熟连续开展“五一面对面”走基层访民情特色活动的第四年。全市领导干部深入贯彻落实党史学习教育要求,以服务群众生活、解决实际问题为己任,将“我为群众办实事”的精神内核贯穿全年,在为利民行动中感悟初心使命,赓续精神血脉。

“小朋友们,你们知道几岁才可以骑自行车上路吗?”“喝酒后开车会有什么危险呢?”为深入推进党史学习教育,积极开展“我为群众办实事”实践活动,切实增强学生上下学和文明出行交通安全意识,倡导大家遵守交通规则、文明出行,4月19日下午,湖南长沙天心区文源街道金汇社区联合文源街道司法所,在红卫小学门口开展“我为群众办实事”实践活动之“车辆止步 温暖护学一公里”文明交通劝导志愿服务暨“源声”宣讲活动,合力为学生安全有序上学放学保驾护航。

4月30日上午,昭通市委组织部党总支到春晖社区开展“双报到双服务双报告”暨“我为群众办实事”主题党日。全体党员走前头、当先锋、作表率,做到“工作在哪里、活动在社区、奉献双岗位”,扎扎实实为群众办实事、办好事、办放心事。

自开展党史学习教育以来,安徽长丰县朱巷镇切实以“我为群众办实事”为主题,精准对接群众实际需求,精心策划实施志愿服务项目,推进以“关爱他人、关爱社会、关爱自然”为主要内容的志愿服务关爱行动,开展“我为群众办实事”新时代文明实践志愿服务活动。

践行担当 党员奉献展风采

连日来,在党史学习教育中,还有这样一群人,他们既是扎根基层的共产党员,又是无私奉献的志愿者。他们活跃在田间地头或街头巷尾,深入开展环境整治、维持交通秩序、结对帮扶、走访慰问等志愿服务,践行责任担当。

5月1日上午,广东省深圳市盐田区梅沙街道的80余名党员志愿者佩戴口罩,身披红马甲参加了“文明交通我先行,党员带头保畅通”专项行动。他们手持指示牌和小红旗在公交站台及主要路口开展交通疏导和导乘服务。当天,这些党员志愿者连续提供了长达12个小时的志愿服务,为梅沙辖区的游客出行保驾护航。

这是盐田区梅沙街道把参与文明交通、保障交通安全作为党史学习教育的生动实践。为庆祝建党100周年,梅沙街道将继续结合党史学习教育,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,牢记为民服务宗旨,让党建引领基层治理成果惠及更多百姓。

甘肃省酒泉市肃州区北新街社区把当前正在开展的党史学习教育与“清污清土”专项整治行动结合起来,组织机关和各楼院支部党员开展以“深化党史学习教育 凝聚环境整治合力”为主题的“清污清土”专项整治活动。在整治活动中,党员志愿者们清理各楼院小区、背街小巷的“牛皮癣”、绿化带内的垃圾杂物,擦洗各街巷垃圾箱、宣传牌、电线杆等处的灰尘污垢,并为路边乱停乱放的共享单车“排队”,真正把党史学习教育转化为实际行动,为打造干净、美丽的社区环境贡献自己的力量。

为进一步促进党史学习教育落实落细,真正解决群众“急难愁盼”问题,黑龙江省齐齐哈尔市克山县新时代文明实践中心以群众性精神文明创建活动为统领,号召全县各企事业单位招募党员志愿者,组建业务精湛、不怕吃苦、甘于奉献的新时代党员志愿服务队,深入开展以“鹤城先锋行”为主题的“我为群众办实事”系列志愿服务活动,切实把党史学习教育成效体现在为民服务的实际行动上。

庆祝建党100周年 志愿服务在行动



画里乡村 步步皆景

“立夏栽稻子,小满种芝麻”。立夏时节,四川省广安市的农民奔忙田间,利用今春充足的雨水抢栽秧苗,确保水稻满栽满插。目前,全市近200万亩水稻已栽插80%。线条优美、水平如镜的农田,把乡村点缀得犹如美丽的天然画卷。

邱海鹰 摄

标题新闻

◎ 应急管理部: “五一”假期全国安全形势总体平稳

◎ 2021年五一档电影票房16.68亿元,《你的婚礼》《悬崖之上》占六成

◎ “五一”假期全国揽投快递包裹近26亿件

◎ 广西:“五一”假期游客接待量同比大增,红色文化游等受青睐